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fogadtatnak el Mel)éités,

A kettős elnökségről.
Én is azok közül való vagyok, kik a falusi élet küz­

delmei közt nézik a prot. egyház haladó szekerének a ke- 
i ekeit s a szekérnek oly kori egy-egy döczczenését én is 
megél zem. Ezen érzet indított engem, hogy a már ország­
szerte ismert zsinati terv javaslatot én is meg figyeljem; 
s ennek egyik vagy másik pontjára saját nézetemet, —
összehasonlítva a mások netalán eltérő nézetével, __
minden legkissebb jogkövetelés nélkül elmondjam. Mert 
kétségtelen, hogy ezen terv-javaslat azért lett nyilvánosan 
közzé téve, hogy' minden érdeklődők nyilváníthassák vé­
leményüket.

Előttem van tehát a már jól ismert terv-javaslat; 
előttem van a conventi albizottság munkálata ; s előttem 
van a terv-javaslatra, az Ev. prot. lap 25-dik számában 
közzé tett „egy pár észrevétel.“ S miután úgy a tervja- 
^ aslatot, mint az albizottság munkálatát teljes gyönyörű­
séggel olvastam: jelenleg csakis az említett „egy pár 
észrevétel“ némely pontjára nézve bátorkodom viszont 
észrevétellel alkalmatlankodni.

Az idézett észrevétel leginkább a kettős elnök­
ségben botránkozik meg, azt állitván, hogy az termé­
szet ellenes és az elnökség fogalmával nem egyeztethető. 
Eu pedig azt állítom, hogy prot. egyházunkban, ez igen 
természetes és az elnökség fogalmától elválhatatlan.

Bár mily különösnek láttassák ez állítás: megpróbá­
lom magamat kimagyarázni, mert nekünk az elnökség fe­
lől protestáns fogalmunknak kell lenni. Nem akarok én 
itt a százados jogokra s gyakorlatra hivatkozni, hiszen 
azok mindenki előtt ismeretesek, és a jelzett észrevételben 
is az ajánltatik, hogy fontos kérdéseknél a múltra vagy a 
fejlődésre hivatkozással könnyedén át ne haladjunk. Én 
tehát csak egy pár hasonlatossággal kívánom a dolgot ért­
hetővé tenni.

Én a prot. egyházat úgy képzelem, mint egy élő szer­
ves testet és úgy képzelem mint egy családot. Ha már úgy 
tekintjük mint testet vagy testületet: nemde minden

élő szerves testben nélkülözhetlen a szív és az erő; a szív, 
az érzelem és hajlam forrása, az erő pedig az érzelemnek 
és hajlamnak foganatosítója s a kettőnek egymásra való 
kölcsönösen jótékony hatása tartja fenn a testnek életét, 
s az öszves tagok jóllétét; úgy hogy sem a szív az erőnek’ 
sem az erő a szívnek nem mondhatja ezt, te nem kellesz 
nekem, mert a test kifejlődését gátolod. Sőt inkább, ha el 
áléi a szív; meggyengül az erő; s ha megköttetik az erő; 
hasztalan a szív lángozása, s bekövetkezik a tagok lazu­
lásával a testnek felbomlása. így képzelem én magamnak 
a jól szén ezett prot. egyház állapotát is, szive annak az 
egyház, ereje pedig a világi elnökség, s a kettő együtt a 
testület jólétének fentartója lévén: egymástól elválaszt­
hattam És ha Pál apostol, a Krisztus első anyaszentegy- 
házát testhez hasonlítván, elmondhatta, hogy „ha egy tag 
szenved, minden tagok egyetemben bánkódnak; és ha egy 
tag tisztességgel illettctik, egyetemben örülnek minden ta­
gok“ (1. Kor. XII. 26.) épen úgy elmondhatjuk mi is, a 
mai tanjászén cg) házról, hogyha annak vagy szive, vagy 
ereje szenved, vagy szomorittatik; bánkódik az egész test; 
és bog} ha mind kettő tisztesseggel illettctik: örül és vi­
rágzik az egész test. És valyon nem úgy van-é?

Vagy ha valakinek, ezen én Pál apostoltól tanult ha­
sonlításom, bár mi okból nem tetszenék: lássuk a másikat. 
Ha családnak tekintjük a prot. egyházat; mit látunk 
az egyes családoknál ? nemde mindenütt kettős elnöksé­
get; egyik a férj, másik a nő, s a kettő egymástól elvál­
hatatlan. A nő a családnak szive, a férj pedig annak ere­
je; s a kettő együtt az egész családnak éltetője annyira, 
hogy két testet egy lélek lelkesít. És mi lenne azon csa­
ládnak sorsa? a hol vagy a férj a nőnek, vagy a nő a férj­
nek ezt mondaná: nekem sem a ház gondjai körül, sem a 
gazdaság kezelésénél, sem a nevelés vezetésénél, te rád 
szükségem nincs, elvégzek mindent magam; valyon kép­
zelhető-é itt előmenetel ? Sőt inkább szomorúság az olyan 
családnak sorsa, a hol akar egyik, akár másik, a közös 
jóllétérti közreműködést, vagy egészben társára hárítja, 
vagy kizárólag magához ragadja; bekövetkezik ott előbb-
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utóbb a családtagok közti meghasonlás, és bekövetkezik 
utána Idvezitőnk szomorú jövendölése, „minden háznép, 
a mely meghasonlik magában, meg nem maradhat.“ (Mát. 
XII. 25.) És — hogy tovább folytassam, — az olyan csa­
ládot, melyből a ház két elnökei közül az egyik vagy má­
sik kihal s kidől, hogyan szoktuk nevezni? nemde árvá­
nak. No lám! épen ily árvának tekinteném én prot. egy­
házunkat a kettős elnökség eltörlésével és félek, hogy ek­
kor az Idvezitőnek már emlitettem jövendölése rajtunk 
teljesül.

Azonban, ha még ezen két hasonlat sem világosította 
volna fel a dolgot kellőleg; az az, ha belőle a kettős el­
nökség természetes és az elnökség fogalmától elválhatat- 
lan voltát leszármaztatni nem lehetne, lássuk tehát magát, 
az észrevételben használt harmadikat; majd talán ez az 
ellenkezőről, t. i. a kettős elnökség természetellenes és az 
elnökség fogalmával meg nem egyeztethető voltáról győz 
meg bennünket. Az észrevétel, a prot. egyházat élő fá­
hoz hasonlítja; ez is jó hasonlat, még tán jobb mint az 
enyém ; csak az a baj, hogy az alkalmazásánál hibát lá­
tok, mert itt a czél elérésére egy téves Syllogismus van fel­
állítva, azért mondom pedig ezt tévesnek, mert benne a 
protásis, — hogy t. i. a fa egészséges növését akadályozó 
s annak alakját rutitó gályát le kell metszeni — ez áll: de 
az apodosis, — hogy t. i. a kettős elnökséget, — tulaj­
donképpen a világi elnökséget, — mert az egyházi elnök­
ség egy magában üdvösnek véleményeztetvén: csak is a 
másikra van panasz, — hogy, mondom, a világi elnöksé­
get el kell törölni, ez már nem áll; azért nem pedig, mert 
a Syllogismus közepe, mely a protasist az apodosissal 
öszve kötni akarná, — hogy t. i. a kettős elnökség, — 
vagy a mint már jeleztem, a világi elnökség, — az egy­
ház életfájának gyömölcsöt nem hozó szükségtelen ága, 
annak egészséges növését akadályozója, — ez mondom, 
hamis ráfogás, s ennek hamis volta, az egész syllogismust 
lerontja s igy vele a czél el nem érhető, s a kettős elnök­
ség bal ága lemetszésének szüksége, — legalább ezen Syl­
logismus által be nem bizonyítható.

De felhagyok e sokfelé forgatható dialecticával; csak 
azt kérdem egyszerűen, a mi az észrevételben félremagya- 
rázhatlanul állittatik, — és feleljen rá akárki, — hol ? 
mikor ? és melyik világi elnököt látta ? hallotta ? vagy ol­
vasta? hogy az a maga elnöki székében, vagy azon kívül 
is, a prot. egyház életfájának egészséges növését annyira 
akadályozta, annak alakját annyira rutitotta, hogy ezen ő 
ártalmas példája, most már a jelen átmeneti liberális kor­
szakban, ezen prot, egyházunk életgyökerében rejlő intéz­
ménynek, a kettős elnökség egyikének, és pedig a világi­
nak eltörlését tette elkerülhetetlenné ; pedig az észrevétel 
velős rövidséggel épen ezt mondja. És ez én szerintem 
oly vakmerő vád, melynek bebizonyítását, valamint ma­

gamra vállalni nem merném; úgy annak megkísérlését, 
tiszta lélekkel senkinek sem ajánlom. Mert ha a régi dicső 
ősök felejthetetlen emléke ki halt volna is mi közülünk; 
ha nem tudnánk is, hogy a mi apáink korában kik voltak 
azok a Vayak, Telekyek, Pázmándyak? kik voltak az er­
délyi fő urak ? és sok mások ? kik az ő magas és fényes ál­
lásukban annyiszor zaklatott egyházunknak, vallásunknak, 
eltörölni szándéklott lelkiismércti szabadságunknak legha­
talmasabb vétjbástyái valának; ha ezeknek százados sir- 
j okkal együtt; szivünkben a kegy ele tes érzés is begyepe­
sedett : tekintsünk vissza legalább egy pár év tizeddel, 
mert hiszen ama nevezetes Tliun Leó-félc patens kora 
nincs tőlünk messzebb. Nyílt titok volt az akkor, hogy az 
egyházi elnökök közt akadt olyan, a ki a teendők felett, 
ha nem is a lelki erőnek minden fegyvereivel biró gyűlés 
szine előtt; de legalább ön magában habozott s éppen a 
jelen észrevételben indítványozott egyházi elnökségről, 
vagy talán a pátensben felajánlott supremus episcopusi 
hivatalról is álmodott, nem mondom, hogy hierarchiára 
vágyott; mig ellenben a világi elnökök közt olyan, ki csak 
egy szempillantásig is kételkedett volna, nem volt csak 
egy sem. Sőt ezek, egytől egyig mind, a helyett, hogy az 
észrevétel vélekedése szerint, egyházi állásukat, világi ér­
dekeik szolgájává s eszközévé tették volna: épen ellenke­
zőleg, világi érdekeiket, egyházi magas állásuknak aláren­
delve féltékenyen őrzött autonómiánkat megmentették, 

j . . . Fény nevükre! áldás életökre!! ... És valyon mi tör­
ténhetett volna azon nehéz napokban, midőn a világiak 
védelmére oly igen nagy szükségünk volt, midőn egyhá­
zunk élet-hajóján a habok már befele csapdostak, mi tör­
ténhetett volna akkor, ha a pátens-ügy tárgyalásánál, va­
lamelyik egyházkerület elhatározza, hogy a világi elnök­
ség eltörlendő s meghagyandó csak az egyházi. Bizony 
majd elnézhettük volna a szárazra vettetve, egyházunk 
szekerének nem a kerekeit, hanem a romjait.

Ennélfogva éir az észrevétel ellenébe, nem a világiak 
iránti udvariasságból — mint az észrevétel hiszi, — ha­
nem lelkem teljes meggyőződése szerint állítom, hogy 
prot. egyházunk szczkczetében, a kettős elnökség, vala­
mint hajdan, úgy jelenben is, et praesidium et dulce decus 
nostrum. És ki merem mondani, hogy a világi elnökség 
eltörlését indítványozni, és épen most, hálátlanság a múl­
tért, tapintatlanság a jelenért, eszélytelcnség a jövőért. 
Igen, hálátlanság a múltért: Mert valyon mit éreznének 
most, prot. egyházunknak a hajdan korban élt azon osz­
lop fórfiai, kiknek cnyészhctctlcn emlékük, a hálás mara­
dék szi\ ében örökké él, kik az idők minden felől fenye­
gető zivatarai s az üldöztetések véres drámái közt, önma­
gokat a szó legszentebb értelmében megtagadva, minden 
xagyonuk feláldozásával, életük koczkáztatásával, egyhá­
zunk meg gyenge növésű fájának fejlő koronáját, Isten
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segedelme mellett, a pusztító kezek által megtépetni nem 
engedték, mit éreznének most? ha vissza jöhetnének és 
hallanák, szemtől-szeinükbe mondatni a kettős elnökség 
eltörlés! indítványát, — bizony-bizony, ha lehetne, mé­
lyebben szállanának sirjokba. Hogy pedig az eltörlés tapin­
tatlanság a jelenért, s eszélytelenség a jövőért, ezt ismét 
a múltból következtethetjük, mert hiszen azt mindenki 
tudja, hogy a múlt idő a jelennek és jövőnek tanító meste­
re. Én tehát a kettős elnökséget minden idő­
ben és minden fokozaton fentartandónak 
i t é 1 e m, mert ha eddig felhozott indokaim nem lennének 
is elegendők: attól félek, - és itt, az észrevételben hasz­
nált allegóriát ismét felveszem, —attól félek, hogy az a fej­
sze, mely prot. egyházunk élet-fája, egészséges növekedé­
sét akadályoztatójául van felemelve, a könnyen téveszt­
hető csapás által, majd a fának a derekát találja érni s 
onnan lesildik a gyökérre. És mikor fog aztán az a fa is­
mét kizőldülni ?! Mert ha szinten biztat is ó-szövettségi 
szent könyvünk egyik tiszteletre méltó írója ezen szavak­
kal: „Vagyon a fa felől valami reménység, hogyha levá- 
gattatik is : ismét meg ujul és az ő csemetéi meg nem 
szűnnek,Ä (Jób XIV. 7.) de nekem a prot. egyház kivág- 
hatandó elet fájának valahai megújulása felől semmi re­
ményem nincs. Annyival kevésbé, mert későbben, a magát 
és másokat is biztató pátriárcha,aggodalmasan kérdi: „hol 
lehet tehát az én réménységemnek helye ? avvagy az én 
reménységemet kicsoda láthatja meg?“ (Jób XVII. 14.) 
És én úgy gondolom, hogy mindezen előadásaim, az ész­
revétel által felvett hasonlatból önként folynak. — Lesz 
még egy néhány szóm.

Hogy az egyházi elem szakszerüleg készül a maga pályá­
jára, azt én tudom ; s azt is elhiszem, hogy a világiak, a szoros 
értelemben vett egyházi tanokat, például: dogmát, hermeneüti- 
kát, theopneüstiát stb. nem tanulmányozzák, sőt tán nevöket 
sem ismerik : de ezen tan-anyagok nem is forognak a zöld asz­
talon ; és ha forognának is; a világiak nem szóljanak bele, ők 
ezeket szívesen átengedik nekünk ; bár csak mi tudnánk velek 
mindig okosan bánni. Szóllanak tehát csak is a közigazgatás­
hoz, törvénykezéshez, egyház gazdászathoz s az ezekkel kap­
csolatban álló tárgyakhoz; ezekhez pedig — tessék elhinni — 
értenek mindnyájan, sőt némelyik közülök jobban mint mi, úgy 
bogy ezekben nekünk professorunk lehetne; és nem példa nél­
küli eset, hogy nehezebb ügyekben, fontosabb, főként országos 
kérdésekben, az egyházi elnök, a világi elnök tanácsát kéri és 
követi, még pedig tekintélye csorbulása nélkül.

Különösen tűnik fel előttem az észrevételnek azon va­
lóban visszás okoskodása, sőt állítása is, melyszerint mig az 
egyházi elemek, még a kettős elnökség alatt is elvilágiasodása 
már megkezdettnek, idővel átalánossá leendőnek, itt-ott már is 
feltűnőnek inoudatik, s ez által a világi tekintély túlsúlyra 
emelkedése jósoltatik : ugyan akkor az egyházi tekintély privi- 
ligizálása a pap uralom, még a világi elnökség eltörlésével s a 
tisztán egyházi elnökség létrejövetelével is lehetetlennek állit- 
tatik; — az ilyen beszéd az, a mit én nem értek. — A monda­

tik itt, hogy egyházi elnökség alatt pap uralomról józanul be­
szélni nem lehet; pedig dehogy nem lehet; hiszen kérem, már 
maga ezen indítvány, hogy a világi elnökség töröltessék el, — 
akármi szin alatt árultassék is — nem más, mint annak a mag­
va , a mag pedig meg szokta hozni a maga gyümölcsét; nem 
beszélek én félre.

Kettős elnökség alatt a hierarchia lehetetlen ; de az egy­
házi elnökség alatt már lehetővé lesz; a lehetőséghez pedig a 
valóság közel áll és hogy azzá legyen, nem kell egyébb csak el­
szánt akarat, a mi pedig nem mindenkinél hiányzik.

Tisztán egyházi elnökség alatt, lehet a gyűlés lessz is 
egyházi színezetű és jellemű; de protestáns jellemű soha; ne­
künk pedig protestáns jellem kell és nem más. így értem én az 
elnökség fogalmát.

Ám fogadja el azért a zsinat ha jónak látja, az észrevé­
telben tett indítványt; törölje el ha ártalmasnak találja a ket­
tős elnökséget; s állítsa fel ha üdvösnek véli, a tisztán egyházi 
elnökséget; lehet, hogy én nem érem meg s meg érni nem is 
óhajtom; de meg fogja látni az utókor, hogy a valódi protes- 
tantismusnak e lesz a sirja.

Én egyebet nem tehetek, csak kérek és pedig tiszta szív­
ből kérek mindenkit, hagyjanak fel a kettős ölnökség eltörlésé­
nek sürgetésével; ne hozzák be a falovat Trójába, mert hátha 
igazat mond Cassandra !

Sipos Károly, 
milotai ref. lelkész.

A kettős elnökség magyar földünkön termett protestáns 
virág, szép s eddig üdvösnek bizonyult fenn, — de hogy lenn is 
üdvösnek bizonyul, ha elátalánosul, ott még nem állta ki a pró­
bát mindenütt. Én a magam részéről jobb szeretnék egyes 
elnökséget, de nem kizárását a világi elnökségnek. Neve­
zetesen az egyházmegyék és kerületeknél a 6 — 10 éves (fenn 
jobb volna a kevesebb idő tartamú) tiszt újítás elve ha elfogad­
tatnék, terjesztetnék ki az elnökségekre is s lenne, a franczia 
ref. uj szervezet szerint, egy elnök és egy alelnök, az egyik 
cyklusban legyen egyházi elnök megyében és kerületen, akkor 
alelnökök világiakból legyenek; másik cyklusban legyenek el­
nökök világiakból s alelnökök egyháziakból. A bizottságoknál 
is lett egy s épen világi elnök. — Egyébiránt a kettős elnökség 
megtartása nálunk kedves, megszokott, s ha azt hisszük, csak 
igy boldogulunk, fiat! A skót és amerikai hatalmas prezsbiteri 
egyházak virágoznak egyes és egyházi elnökség alatt is 300 év 
óta. Magától ettől nem függ a mi jövőnk. Hiszen a protestáns 
egyház csak prezsbitereket ismer tanítókul és kormányzókul s 
minden tag egyházi rendű egyetemes papság lévén. A kettősség 
merev átvitele nem annyira protestáns elv, mint a két elem 
megkülönböztetésének elenyésztetése, ez utóbbi inkább pröt. 
elv, az egyenlőség elve. Valódi buzgó és vallásos külső rendben 
levő (világi) ép úgy őre lehet az egyháznak, mint a belső renden 
levő (lelkészi). A hivatottság, buzgóság, képesség a fő s iránya­
dó. Örökös legyenek-e az elnökök, vagy választás alá esők! Ezt 
a kérdést lényegesebbnek tartom a kettős elnökségénél. Az örö­
kös elnökség monarchikus szerű, a választás alá eső ellenben res­
publikái és demokratikusabb. A protestántismus pedig az utóbbik 
felé irányul. E kérdést kellene megvitatni higgadtan. Szerk.
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KÖNYVISMERTETÉS.

Fairnbairn lelkipásztorkodástana.*)
(4-ik közié».)

IV. fejezet. A lelkész! hivatal különösebb 
kötelességei. Az egyházi szónoklás elmélete 
és gyakorlata.

A lelkészi hivatal különösebb kötelességei közt az első 
hely az egyházi szónoklást illeti, vagyis az Isten emberekhez 
való kijelentése vagy tárgyai feletti munkák készítését és elő­
adását. Ebben áll főleg a lelkész hivatása, a többi dolgok, bár 
illető helyükön fontosak, csak segédeszközök e mellett. „A pre- 
dikálás — Vinec szavait idézi Fairnbairn — lényeges dolog a 
lelkésznél, mely e nélkül nem juthat a lelkekhez s nem adhatja 
elő az igazságot legrendesebb és legegyenesebb alakjaiban. Di­
csősége a reformátiónak, hogy visszaállitotta a nyilvános szó­
noklást az egyházba, sőt mondhatni, a katholikus egyházba. Bi­
zonyára nemes mozgalom volt az, mely által a papság a varázs­
latok egy fajává lett rítusok megünnepléséről tudományra, 
gondolkodásra, beszélésre és támadó cselekvésre ment át.“ E 
fejezet hét kisebb szakaszra oszlik, melyeket lássunk sorban, 
kiemelvén mindenikben a főeszméket.

Első szakasz. Találkozási pontok az egy­
házi és polgári szónoklás lényeges sajátságai 
közt átalában. A predikálás a polgári szónoklás egy külö­
nös neme s igy azzal szükségképen sok pontban érülküzik. A 
polgári szónoklás, mint művészet, alapelveit az ékesszólás nagy 
mesterei kifejtették s ezek közt a régiek a legjobb vezetők, mert 
alig gondolható, hogy volna valamely nevezetesebb mozzanat e 
téren, mely egy Aristotelesnél, Cicero vagy Quintiliánnál elő ne 
adatnék s példákkal ne illusztráltatnék. Fairbairn csak nehány 
főpontot emel ki. Ilyen először, hogy itt is, mint más dolgokban 
a természet képezze az alapot; a munka és művelés sokat tehet 
ugyan, de csak bizonyos természeti hajlamokra és képességekre 
építhet. Másodszor megjegyzendő, hogy a természeti erők ja­
vulása csak állandó és teljes irányban vezetett törekvés után 
következhetik be. Legfényesebb példa erre Demosthenes és 
Cicero szónoki pályája. Egyházi szónokok sem kivételek a ter­
mészet e törvénye alól, nekik is vannak erőik, melyeket művel­
niük, tehetségeik, melyeket javitniok, gyakorolnak kell s a tö­
kéletesség, vagy csak az ehez való közeledés annak van íentart- 
va, ki szorgalmasan fáradozik. Még pedig, bármily segélyünkre 
legyenek is mások, az önművelés, önigyekezet tehet legtöbbet. 
Harmadszor megfelelő irályra kell szónoknak törekednie, mi 
alatt nemcsak a szók megválasztása s a mondatok szerkesztése 
értendő, hanem a szónok saját lelkihangulatának megfelelő ki­
fejezés is. Szorgalom és gond vezet itt eredményre, de mely az 
egyén bölcs megfontolását nagyon igénybe veszi. Bár az irály­
nak az írott műtermékek mintájára kell alakulnia, megjegyzen­
dő, hogy mik nyomott lapon teljesen helyesek, kellemesek és 
méltóságosak, szóbeli előadásnál gyakran feszeseknek és ne- 
gélyzetteknek tűnnének föl. Fődolog aztán a beszédben! vilá­
gosság, egyenesség. Más tényezőkre nézve végtelen különböző­
ség lehet, de melyiknél folytonos kísérletekre, az önerő próbál­
gatására van szükség s mindenek felett a fogalmazásban való 
folytonos gyakorlatra. Qvintilián azt mondja: „Scribendum 
ergo quam deligentissime et quam plurimum,“ annál is inkább,

*) Lásd elejét Lapunk 1. 3. t). szamaiban.

mert mint ugyancsak ő mondja, ha sokat beszélünk, anélkül, 
hogy megfelelően fogalmaznánk, beszédünk bizonyosan azzá 
sülyed le, mit ő „inanem loquacitatem et verba in labris nas- 
centia“ nevez. Negyedszer benső összeköttetés van a beszélt 
dolgok s a szónok testbeszéde között, melyet a legközönsége­
sebb hallgatók épugy megtudnak Ítélni, mint a legnagyobb szó­
noki tekintélyek, egyik ösztönszerüleg érzi azt, mit a másik ér­
telmileg különböztet meg. Nemcsak a gondolatok hatnak, de a 
modor, a hang, a testjártatás, a beszélő kinézése, magahordo­
zása is. Mi sem ragad meg oly könnyen az emlékezetben, mint 
az ezeknél elkövetett viszásság. Az ékesszólás lelke azonban 
— ötödször, abban fekszik, ha szónok szivet lehelli tárgyába, 
csakis igy bilincselheti le hallgatói figyelmét s rázhatja föl szi­
veiket. „Pectus est enim, quod disertos facit, et vis mentis“ — 
mondja Qvintilián. Ez elvek előadása után, de melybe nagyon 
sok érdekes idézetet és saját eszmét sző bele Fairbairn, tér át 
közelebbi tárgyára, szólván

A második szakaszban a templomi szószéki előadás 
alkalmas tárgyairól s a megfelelő szövegek 
fejtegetéséről. A szentirat nem minden szakasza, vagy 
a szakaszok nem minden része alkalmas szószéki szövegül, de 
más oldalról semmi sem is zárható ki, mi jó befolyással lehet a 
keresztyéni életre, vagy mi kér. szellemben kezelhető, ha ugyan 
épülésre vezet, ha azt a közönséges hallgató is életnek kenye­
révé tudja változtatni. Sokszor megtörténhetik, hogy lelkész az 
alkalmas tárgyat nem illő szöveghez köti. Ilyen azon eset, ha 
valaki különczködésből szokatlan szövegeket, vagy csak szö­
vegtöredékeket választ beszédje alapjául. Nagybrittániában 
nem régen „Szokatlan szövegek feletti beszédek“ czimmel egy 
beszedsorozat jelent meg, de remélendő, hogy az oly szövegek 
örökre szokatlanok is maradnak, mint melyeknél a predikálás 
nagy czélja teljesen el van szem elől vesztve. Másik hiba. ha 
valaki oly szövegeket választ, melyek csak képes, homályos, 
vagy csak képzelt módon fejezik ki azon eszméket, melyek be­
lőlük lehozatnak. Főleg a porosz evangélikus egyházban fordul 
elő az egyházhatóságilag előre kijelölt szövegek miatt azon hi­
ba, hogy ezekkel a beszédek igen laza összefüggésben állanak. 
E beszédek sokszor mesterkéltek s erőszakoltak. Alkalmilag 
megengedhető ugyan, hogy a textusból egy oly különös eszme 
emeltetik ki, mely annak inkább alárendelt, mint főrészét ké­
pezi s erre is sok jó példát lehet találni, de e gyakorlathoz csak 
minél ritkábban folyamodjék lelkész. Itosz ízlésre mutat az is, 
ha valaki a szöveget elménczkedése takarójául, vagy gyüleke­
zete valamely tagjának csipkedésére használja ; nem illik lel­
készhez felhasználni helyzetének előnyét olyan ellenében, ki­
nek nincs módjában magát védeni. A szövegválasztásnál ügyelni 
kell arra is — tekintetbe véve a természeti adományok külön- 
féleségét — hogy az a szónok erejéhez s épen uralkodó kedély­
hangulatához alkalmazott legyen. Egy szöveg, vagy azon alak. 
melyben ez előadatik, mig egynek alkalmas, alkalmatlan lehet 
a másiknak, mint erről mindenki saját maga meggyőződhetik. 
X an még egy szabály, melyet, a mennyire lehetséges, rendesen 
meg kell tartani, t. i. hogy a szöveg felett, melyről közelebbi 
vasárnapon elmélkedni fog, idejében állapodjék meg a lelkész. 
Sok haszna van e gyakorlatnak, melynél ajánlható az is, hogy a 
tanulmányozgatás, keresgetés közben felmerült szövegeket, me­
lyek elmélkedés tárgyául ajánlkoznak, jegyezze fel lelkész s ve­
lük egyidejűleg azon főbb gondolatokat is, melyekre azok fej­
tegetése vezet.
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A harmadik szakasz beszél a templomi szószéki 
előadás tárgyáról tekintettel a teljességre és 
változatosságra. Nemcsak alkalmas tárgyra, de ebben le­
hető teljességre és változatosságra is kell egyházi szónoknak 
törekednie. Rendszerint ez legyen az eset, de ne kivétel nélkül 
mert lehetnek alkalmak és tárgyak, melyekben épen abban áll 
a bölcsesség, hogy szónok egy vagy két eszmére pontosítja gon­
dolatait, hogy azokat jobban kiemelje, hogy azokkal mélyebben 
hasson. De mivel a hallgatóság különféle osztálya emberekből 
áll, különféleségnek kell lenni rendszerint a gondolatokban is 
hogy senki mintegy megrövidítve ne érezhesse magát. Az egy­
házi szónoklatban a tanító elem nem kevésbé lényeges, mint a 
meggyőző, de különben legjobb középutat tartani. Nem kell 
mindent a tárgyról elmondani, mit csak lehet, de sőt sokat kell 
felhagyni a hallgatók magán fontolgatására is. Jogosult ama 
Ilesiodusnak tulajdonított apophtegma: „a tél több, mint az 
egesz, több t. i. vonatkozassa! a szónok tulajdonképeni czél- 
jára és szándékára uezve. Egy másik lehetőség az, hogy a tárgy 
változatossága és teljessége tulárnyalja bizonyos tekintetben 
azon nagy fogalmakat, melyek a szószéki szolgálat nagy tár­
gyaiul tekinthetők; oly veszély ez, melyet a műveltség s az 
egyetemesen terjedő keresztyénség is clősegit. Az evangyéliom 
alapigazságai ismeretesek lévén már a hallgatóság nagy tömege 
s a lelkész előtt, ez az által igyekszik érdekessé tenni beszédeit, 
hogy tárgy sokféleségre törekszik, mi által bizonyára megfosztja 
a szószéket attól, hogy az eszközzé váljék a lelkek üdvözitésére.

A negyedik szakasz azon elvekről beszél, me­
lyek a templomi szószéki beszédeknél a tárgy 
osztályozását és berendezését illetik. Legyen az 
természetes és szövegszerű, mely esetben friss és változatos is 
leend. Helytelen, ha a szöveg csak mottóul vétetik, vagy ha 
mintegy töredékekre forgácsoltatik szét, mint ezt főleg puritán 
hités/ek (theologusok) tették. Sőt inkább vétessék a szövegben! 
tárgy egyetemes és absolut jellemében, egyik rész legyen fő, 
másik alárendelt, nem a mi magában véve lehetne, hanem a mi 
hely a szövegben megilleti. Természetes, hogy különböző egyé­
nek különböző utakat követhetnek és vannak, kik helyesen ér­
tett szöveg alapján sem rendezik jól be beszédeiket, mi mellett 
aztán minden más hiány elenyészik. Rendezze be szónok a tár­
gyat tisztán és világosan saját elméjében, úgy, hogy hallgatói 
azt könnyen felfoghassák; ne csak puszta összeköttetés, hanem 
haladás is lássék abban, ekkor érdeket költ az szónokban, mint 
hallgatóiban s ennyi elég rendes körülmények között.

Az ötödik szakasz arról szól, hogy a szónoklásban 
mily mozgási tér engedhető a szónok egyéni 
vonásainak, jellegének? Átálában bizonyos határok 
között teljesen szabad szerepet kell adni az egyéni erőknek és 
fogékonyságoknak, azon sajátságoknak, melyek egyik embert a 
másiktól megkülönböztetik. Ez az istenige hatályos hirdetésére 
nagy befolyással is lehet. Mig a merő utánzás nevetségessé tesz, 
más oldalról nagy jótétemény származik abból, ha tanulmá-
i)}ózzuk a legjobb példányokat azon különös lelkiajándékaik­
ban, melyekben leginkább kitűnnek. Kik saját tehetségek felett 
rendelkeznek, óvakodjanak szélsőségekbe menni, mint péld. 
kiknek képzelő tehetségük erős, ne éljenek ennek ajándékaival 
vissza, ne ékítsék fel beszédeiket illatos virágokkal, hogy a hall­
gatóság Ízlésének hízelegjenek, vagy tapsait megnyerjék, any- 
nyival is inkább, mert a képzelő tehetség a meggyőzés czéljaira 
nézve csak alárendelt szerepet játszik.

A hatodik szakasz a szószékhez illő irályról be­
szél s arról, hogy mily nagy figyelem fordítan­
dó erre. Mi a dolgot negative illeti, helytelen azok felfogása, 
kik az irálynak tulajdonítják a legfőbb fontosságot, mintha az 
minden mindenekben volna. Positiv oldalról a templomi irály 
főkellékei közül

első az egyszerűség, mialatt a világosságot és értel- 
mességet is értjük, mely utolsó nélkül siker lehetetlen. Ez 
szükséges azért is, mert kevés kivétellel a gyülekezeti tagok 
csak némileg művelt, vagy épen tanulatlan emberek, kik közül 
igen kevesen tudnak követni s még kevésbé élvezni az oly be­
szédet, mely szokatlan kivételekkel, művészi mondatokkal pom­
pázik. Augustinus szerint „mig az evangyeliom hirdetőinek úgy 
kell beszélniük, hogy beszédük tessék és meggyőző legyen, a 
tanító elemet tekintsék mégis úgy, mint főt és lényegest s e 
czélból oly szavakat használjanak, melyek alkalmasok arra, 
hogy az igazságról tiszta fogalmakat nyújtsanak.“ E czélt nehéz
éléi ni, mert némi akadályul szolgai az akadémiai nevelés is_
bármily előnyös legyen is az más tekintetben — mint a mely 
inkább a bölcsészeti s irodalmi iralylyal ismertet meg, mint a 
népszerűvel. E hiányon ugyan nagyot segített a művelődésnek 
az alsóbb osztályokra is mindinkább terjeszkedése. A szónok 
részéről őszinte önmegtagadásra van szükség ily hibákkal szem­
ben s azon elhatározásra, hogy kerüli tanultságának minden 
szükségtelen fitogtatását. Hogy egyszerű, értelmes irálvra te­
gyen szert, meg kell ismerkednie hallgatói gondolat-" és be­
szédmodorával s a mennyiben szónoki figurákat és hasonlato­
kat használ, mint melyek az igazság élénkebb ábrázolására ve­
zetnek, ne legyenek azok hozzájárulhatatlanok, messzihatók, 
hanem olyanok, melyek könnyedén világosítják a tárgyat s azt 
jobban érthetővé teszik a közönséges értelem etőtt.

(Folytatása jő.)
C siky Lajos.

BELFÖLD.

Debreczen, a tiszántúli egyházkerület közgyűlése.
A ref. kollégiom uj épületének északi oldalán fekvő, épen 

most kifestetett kisebb gyűlésteremben nyílt meg julius 23-án 
d. e. 9 órakor az egyházkerületi közgyűlés Révész Bálint és 
Dégenfeld Imre gróf elnökletök alatt jelen lévén 5 segéd gond­
nok (Kulin Imre, Ritook Zsigmond, Simonfi Imre, Fráter Imre 
stb.) és 13 esperes (Hajnal Ábel, Kiss Áron, Pápay Imre, Pap 
Károly stb.) több egyházmegyei képviselő (György Endre, 
Czelder Márton, Sipos Imre stb.) 3 jegyző, egyházkerűleti levél­
tárnok, 12 tanár; a jelenlevők legmagasb száma az 50-et ha­
ladta meg. Előírna után Révész Bálint elnök megnyitja a 
gyűlést: sok iskolai tárgy maradván el a közelebb tartott gyű­
lésről, újak is érkezvén, de meg világi elnök társa jelenlétét is 
szívből óhajtván, nem halaszthatta el a gyűlést, bár, mondja, 
az idő szorgos épen most; átalában a kettős elnökségnek, 
melyet történelműnk fejlesztett, a gyakorlat szükségessé tett, 
kiváló becset tulajdonit s épen elnöklő társát a buzgalmáról 
ismert grófot és nagybecsű támogatását nélkülözni e gyűlésen 
telyességgel nem akarta. (Éljenzés.) Szó mórral jelenti be isko­
lánk egykori hires növendékének Szőnyi Pálnak halálát, mely a 
tudományosságra nézve is veszteség, másfelől azonban némi 
vigaszul tudatja, hogy a megboldogult férfiú végrendeletében 
főiskolánk és kerületünkről példásan emlékezett meg, legalább
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is 18 ezerforint értékre tehető hagyatékával: könyvtár és dús 
ásvány s egyéb e féle gyűjteményével, melyek átvételére Gé- 
ressy Kálmán és Kovács János tanárok fel is küldettek B.-Pest- 
re. Szőnyi Pál emlékét jegyzőkönyvileg örökittetni kéri (elfo­
gadtatott) s ezen esetből, valamint f. t. Török Pál utóbbi 400 
frt adománya alkalmából, ápolásra ajánlja azon eszmét, hogy 
mindnyájan igyekezzünk megemlékezni, kik e főiskolában ta­
nultunk, ez anyatanodáról. Bejelenti volt csatári lelkész s egy­
kori esperes Makó József halálát, a ki az 59—60-as években 
erélyesen szolgált kerületünk gyűlésein; ugyszinte Litkei Péter 
egyházmegyei állandó képviselőnek gyászos elbunytát, ki ha 
olykor-olykor eszményi világba ragadt is bennünket, néha né­
zetben távolodott tőlünk, de szive mindég közel volt hozzánk, s 
ki soha nem hiányzott gyűléseinkről, mindkettő emlékét jegy­
zőkönyvileg fentartatni kéri (elfogadtatott.) Rövid lévén az idő, 
délelőtt és délután folytatni is kellettvén a gyűlést, egyéb ügyek- 
beni eljárásáról — lehet — a gyűlés végin teszen jelentést.

Olvastatott Szőnyi Pál végrendelete, melyben nagy ás- 
ványgyüjteményét neve alatt érintetlenül fentartatni kívánja 
főiskolánkban, kisebb gyűjteményét pedig szak férfiak által 
csoportosítva s kis egészekké berendezve a debreczeni leányis­
kolák mindenikébez juttatni rendeli, a megmaradó részt pedig 
a kerületi s hazai más tanintézeteknek adatni.

Kulin Imre jelenti, hogy Szilágyi Lajos 35-ből32 sza­
vazattal újra esperesnak választatott.

Bejelentetett Gróf Ráday G., Váradi G. és Kántor S. se­
géd gondnok urak jelengyűlésen meg nem jelenhetésök.

A pesti biztositó társasággal uj fent 12 évre szer­
ződés köttetvén ez helybehagyatott, megjegyeztetvén, hogy 
ugyan az a társaság 20 százalék kedvezményt ad az egyházi 
tisztviselők, prezsbiterek stb. vagyona biztosításai esetében. 
Könyves Tóth Mihály lelkész felszólalására esperesi látogatás 
alkalmával egybe szedendő statisztikai szempontból hány és 
mely egyház nem csatlakozott még a kerületi biztosításhoz.

Géressy Kálmán élő szóval tett jelentést Budapesten lé­
téről a Szőnyi hagyomány átvételéről, a szépen bekötött szak 
könyvek száma 940; ajánlja, hogy Szőnyi arczképe szereztes­
sék meg főtanodánkoak (helyeseltetett.)

Püspök jelentést tesz a konventről, leírja a kon- 
venti bizottságok feladatát, bár kevés előkészület mutatkozott, 
mégis egybehivta május 19-re Debreczenbe a két albizottsá­
got, elkészült a „munkálat“, kinyomatott és szét küldetett a 
testvér kerületeknek is, hogy hozzá szóljanak. Gyarló ugyan a 
munkalat, de megnyugtató az, hogy több közegeken menvén 
még át, a hiányok után pótolhatók. Ha csekély is a kezdet, kez­
deni kell, mert különben se konvent, se zsinat nem jő létre. Ne 
riadjunk vissza a csekély kezdettől, a kevés anyag egybehordva 
ösztönözend tovább haladásra. Egyházmegyéink felhivandók : 
tegyék meg észrevételeiket novemberig, hogy a konventen fi­
gyelembe vétessenek.

Olvastatott a német Gusztáv Adolf Egylettel 
való szerves egyesülésről beadott tervezeti javaslat, melyszerint 
kerületünk alakítson magyar Gusztáv Adolf főegyletet egybeköt- 
tetésben a lipcsei központi hatósággal, az egyházmegyék me­
gyei fiók-egyletet s ezenkívül alakulnának helyi fiók-egyletek a 
jelölt szabályok szerint. Tartatnék évi közgyűlés változó helye­
ken, s adatnék ki évi jelentés, s egy küldött által képviseltet­
nék főegyletünk a némethoni nagy gyűlésen. Püspök jelenti, 
hogy 163 frtot be is küldőt Lipcsébe s a meleg óhajokkal telt 
válasz-nyugta fel is olvastatott. Két egyház a kunágotai és pan-

csovai, be is nyujták már segittetésökért kérvényüket. A terve­
zet beadó bizottság sejteté, hogy a felállítandó magyar G. A. 
egylet s a már fenálló ref. segély-egylet együttes virágzásnak 
indulása alig várható. Cz el der: az ajánlt tervezetet sok ágú 
bonyolult szabályaival kivihetlennek tartja, már is sok teher 
nyomja az egyes egyházakat, jónak látná ha a tervezet kinyo- 
matoék, hogy aztán érdemlegesebben szólhassunk hozzá.

Révész Imre szükségesnek tartja a testvér egyház 
kerületek e tárgyban hozott végzéseit is előbb megtekinteni, 
kívánatra, szóval előadja, hogy a Duna melléki e. kerület csak 
országos csatlakozást óhajt, s mint ilyen tárgy a konvent által 
vétessék fel, addig is egyes gyülekezetek tetszésök szerint ada­
kozzanak a czélra. Az erdélyi ref. egyházkerület csak annyit 
mondott ki: egyesek adakozhatnak, egyúttal megbízta az igaz­
gató tanácsot, hogy ismertető iratot dolgozzon. Nekünk is kel­
lene a tervezet mellett népszerű indokolást tenni közé ismerte­
tőül s csak azután szólni döntőleg a kérdéshez. Kiss Árona 
tervezettel megbízott küldöttség részéről mondja, ha a kiinduló 
pont más lett volna, mint a mi nekik adatott, máskép hangzott 
volna a jelentés. Lehetetlennek tartja a két egyletet együtt élet­
be léptetni, rokon lévén a czél és az eszközök is csaknem azo­
nosok. Ne hirtelenkedjiink, a segély egylet előbb való. Balogh 
Ferencz sajnálja, hogy jelen nem lehetett, midőn első Ízben 
hozatott szőnyegre a G. A. egylethez csaklakozás eszméje, 
Gusztáv Adolf világ történelmi alak ugyan, de egyszersmind 
németországi hős s nálunk e hős neve mégsem oly gyújtó, kivált 
a nép rétegben, sikerre jobban vezetne, ha saját múltúnkból 
— hol van is, — vétetnek történelmi név; de meg, egy 2000 
gyülekezetét haladó nagy egyház test, minő a magyar reformá­
tus, ne jöjjön függőségbe a német egylettel, megilleti, méltó, 
hogy önálló ilynemű egyletet alkosson, mely né­
metesedéstől is távol tartatnék, önálló egyletet óhajt s ezért a 
konventen, országosan vitattassék meg e fontos kérdés, a már 
létező segély-egylet pedig előbb és hatályosan karoltassék fel.

Hajnal Ábel nem idegen uj és önálló egylet alkotás­
tól, de mig ez létre jönne, gyüjtsünk a Gusztáv Adolfnak. Béké­
sen a persejekben 80—90 forint be jő évenkint. Püspök: már 
küldtünk is adakozást, gyüjtsünk tovább is. Igaz, a csatlakozás 
fontos kérdés, itt el nem dönthető; de a terv kinyomatható, 
népszerű tájékozás készíthető s az egyházmegyékhez beküldendő, 
szóljanak hozzá. Osvátb és Hajnal esperestek példákat 
hoznak fel pro et contra, hogy a Gusztáv Adolf egylet inkább 
német ajkuakat segél. Révész Imre figyelembe veendőnek 
tartja a G. A. E. szabályzatának főleg azon két pontját, hogy 
csak oly gyülekezet segélyzendő, melyet idegen vallás felukezet, 
fog körül; és azt, hogy az önkénytesen adakozást beküldőket 
segitni nem érezi magát amaz egylet hivatva s kötelezve. D e- 
genfeld Gróf: óhajtandó, hogy egyetemesen tétessék lépés 
s ez konventen tárgyaltassék, ha a magunk egyletét mellőzzük s 
idegent karolunk fel, el forgácsoljuk erőnket, ő a keblünkben 
levő magyar segély egyletet kívánná minden módon erősíteni 
(helyeslő nyilatkozatok), nembánja ha a G. A. egylethez is for­
dulnak, adnak is annak, de nem mi magunk, hanem közösen a 
többi kerületekkel együtt fogjunk. (Helyeslés). Úgy látszik te­
hát, hogy közös tárgyul fogadtatott el.

A főtanodai gazdasági választmány beterjesztő javaslatát, 
költségvetését a nagy gyűlés terem felszerelésére, mely 
karzattal, asztalokkal, székekkel, elnöki emelvénynyel stb. láttat­
nék el, a díszterem összes felszerelése az idei főiskolai költség­
vetési előirányzatba mint fedezhető fel is vétetett, kerül az
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egész felszerelés 3749 frt 44 krba. A végrehajtó bizottságot 
is kinevezte már a gazdasági választmány. Bemutattatott a te­
rem rajza is. Püspök előadja mi adott alkalmat erre. Sajnosi 
hogy kész a nagy helyiség, de használatlan, konvent tartásra 
felolvasásokra is igen alkalmas lesz az a helyiség. Hajnal 
Á bel: kell a terem megigazitás, mert a protestántizmus nyílt­
ságot és világosságot szeret, a közgyűlések is látogatottabbak 
lesznek, ha lesz a hallgatóknak hely, s felkél az érdek az egy­
házi ügyek iránt; jövőre is tekintsünk, mikor, lehet, szélesb kö­
rűvé válnak kerületi gyűléseink; de még a nagyobb ünnepé­
lyekre sincs most hely, hová a .nagy közönség is óhajtana be 
menni, szellemi érdek előmozdítását is eszközlendi a helyes fel­
szerelés, ő kívánja ezt. Kiss Áron: ha van alap, a leghasz­
nálhatóbban hajtassák végre a terv. Simon fi Imre kollé­
giumi hely i íő gondnok tcszletesen fejtegeti a nagy terem ellá­
tása szükségét, a karzat úgy építtessék, hogy az énekkarnak is 
jó helye legyen ott, a gazdasági választmány már megszavazta 
a költségét. A gi of az akusztika kérdését veti fel, melyre 
Gelenczei 1 ál tanai megadván a megnyugtató választ, a nagy 
diszteiem lelszei clese kimondatott. (Az uj épület s maga a fő­
iskola sokat nyer e teremmel, a tudományos felolvasásokra is 
ösztön leend, hallgatóság is nagyobb számban fog vonatni ide, 
valóban a szellemi érdeknek is szolgálat lesz téve).

A máramarosi esperestség részéről — az állam segélynek 
eddig megállapított kulcs szerinti kiosztása elhatároztatván — 
igen alapos s megható kérelem nyujtatott be, a neki eső 586 frt 
csekélység megkétszerezését indokoló. György Endre szám­
adatokkal, s mcgkapólag igazolja a kérelmet s méltánylatra kéri 
a kerületet. Az ottani helyzet egyetlen, példátlan, s ha nem se­
gítünk, a mint már vesztek is el egyházak, ezután is veszni fog­
nak, és ezekkel vész a magyarság is. P ü s p ö k azzal sza­
kítja félbe szólót, hogy az eddigi kulcsot most meg nem vál­
toztathatjuk, adassák ki a kérelem az esperes ti karnak, mi 
módot javasolnak a rendkívüli segélyre. Doktor János, és elnök 
gróf felszólalására Kulin Imre a 20U0 forint feltartott 
alapból most kivan segélyt nyújtani máramarosnak. Hajnal 
Ábel is pártolván ezt, az esperesti kar véleménye még ez 
ülésen e tárgyban beváratik. A 26 egyház, mely folyamodott 
a külön fentartott alapért, kérvénye szinte az esperestekhez 
tétetett át.

A kerületi gyűlés korább lett egybehivása miatt nem ér­
kezvén be mindenhonnan a világi főjegyzőre a szavazatok, fel­
bontásra bizottság küldetett ki oly felhatalmazással, hogyha 
raegoszlanának a szavazatok, a 3 legtöbb szavazatot nyerő 
egyént uj szavazat végett tűzze ki, igy remélhetvén a jövő 
áprili közgyűlésig a czélhoz jutást.

Gimnáziumi állandó igazgatónak a debreczeni is­
kolához az elnökségek ajánlatára Békési Gyula eddigi igaz­
gató 3 évre bízatott meg oly fizetéssel, minőt a tanitóképezde 
állandó igazgatója húz. A gazdasági választmány javaslatára 
az esperesek napi dija Debreczenben tartózkodásuk alatt, 
tekintettel, a lakás díjra — az eddigiről 5 írtra emeltetett.

A tanügyi bizottság véleménye kíséretében a debreczeni 
kollégiom akadémiai belrendtartása, a tanitóképezde belrend- 
tartása, a tanári fegyelmi szabályok letárgyaltalak s elfogad­
tattak. A tanitóképezdei igazgatóságot Kitoók Zsigmond 
igen figyelemre méltó érvekkel 6 évi cyclusban uj választás 
alá kívánná bocsáttatni, nem zárván ez ki a régibb igazgatók 
ujolag meghagyását. E kérdés azzal mellőztetek ezentúl, hogy 
íl Íclcn érdemes igazgató úgy hivatott megs fogadta is el a meg­

hívást, mint állandó, s igy a kerület nem változtat a belrendtar- 
! táson.

Az újított énekes könyv elárusitása tárgyában ki­
bocsátott felhívást Debreczen nemes város tanácsa díjtalanul 
kinyomatván, az szétküldetett, egyúttal jelentetett, hogy a múlt 
aug. hó óta, mikor került ki sajtó alól az énekes könyv, a 8-ad 
rétüből elvitetett 8000, a zsebkiadásból 3200 példány.

A tanitóképességi vizsgák ügyében adott javaslatban a 
póttanfolyam anyagi okok miatt kivihetlennek találtatott, vizsga 
fogadtassák el a jelentkezőktől. Még egy pár inkább magán ter- 
mészetiibb tárgy feletti határozat hozatal után délután '/$2-kor 
az ülés véget ér, folytattatván az nap délután 5 órakor. (B. F.)

KÜLÖNFÉLÉK.
— Sáros-Patak, a tiszáninneni ref. egyházkerület jun. 

24. 25. S -Patakon tartotta nyári közgyűlését Kun Bertalan és 
báró Vay Miklós elnökletük alatt. A felülvizsgáló küldöttség 
szerint a s.-pataki főiskola anyagi és jogi ügyei jelenben a leg­
nagyobb pontossággal vezettetnek. A főiskolai könyvtár rende­
zésére 2000 frt előirányoztatok. A konventi bizottság debre­
czeni munkálata az egyházmegyéknek adatott ki, hogy ezek azt 
tanulmányozván az őszi közgyűlésre adják be észrevételeiket 
(ha több felé ágazik, ezeket újra egyeztetni kell 1) Az első lel- 
készképességi vizsgára jelentkezett 24, a 2-ikra 9, összesen 33. 
— A népiskolai tanítóknak hivatalukba állításakor jövőre es­
küt kell tenniük kötelességeik pontos telyesitésére, az eskü 
minta is megszabatott. (P. E. I. L.)

— Nyilvános nyugta. (VII.) A , Kálvin feletti em­
lékbeszédre“ beküldték a 40 kr előfizetést az Ev. prot. Lap 
szerkesztőjéhez : Oláh Sándor H.-Böszörmény, Varga Lajos 4. 
é. hittanuló Debreczen, Zsigmond Ferenc?. Nagy-Várad, Csuthy 
Zsigmond Kajdacs (megrendelte) egy-egy példány, és egy isme­
retlenül maradni kívánó ügy barát 50 példány. — Eddigelé meg­
rendeltetett 180 példány. A hatásos emlékbeszéd aug. 1-én ada­
tik sajtó alá s pár hét múlva meg fog jelenni; előfizetéseket 
még mindig fogadok el a megjelenésig. Debreczen, 1878. julius
23. Balogh Ferencz.

— Felhívás a hazai helv. hitv. ev. néptanító 
urakhoz. Kedves pályatársak! Tetszik tudni, hogy mi alulí­
rottak, a b.-somogyi Vl-ik népisk. kör megbízásából, ez év ta­
vaszán, a tanítók jogi s anyagi helyzetének javítása érdemében 
egy, a nagyméltóságu és főtiszt, zsinatra terjesztendő „Emlék­
iratból készítettünk. Ez Emlékiratot azóta a somogvmegyei 
hitrokon tanitótársakon kívül már több kartárs és tanitó-egylet 
is magáévá tette. Hogy pedig a zsinatra fölterjeszteudő ezen 
Emlékiratban annál inkább a hazai összes helv. hitv. ev. taní­
tók közóhajtása legyen kifejezve s annál jobban reménylhessük 
a kellő figyelembevételt: megvitatás és hozzájárulás végett a 
budapesti közelebbi országos tanitógyűlés alkalmával kedves 
hitrokon pályatársaink elé fogjuk azt terjeszteni. A kívánatos 
előleges tanulmányozás s megvitathatss végett megemlítjük, 
miszerént nevezett „Emlékirat" a „Prot. egyh. és isk. Lap“ f. 
évi 10-dik számában egész terjedelmében közzé van téve, — 
továbbá ugyanezen lap 12., 14., 15., 17., 23., 24., 25., 26. stb. 
számaiban és a debreczeni „Ev. Prot. Lap“ ez évi 11. 12-dik 
számaiban is pro et contra meg van vitatva. Az értekezlet he­
lyéről és idejéről majd az orsz. tanítói gyűlés tartama alatt Bu­
dapesten fogjuk kedves pályatársainkat értesíteni. Addig is 
ajánljuk beható tanulmányozásra mind Emlékiratunkat, mind
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az erre vonatkozólag a nevezett lapokban közzétett s netalán 
még ezután közzéteendő hozzászólást.

Kik is kartársi szívélyes üdvözlettel vagyunk Csökönyá- 
ban (postaállomás, somogymegyében,) jul. 16. 1878. Az „Em­
lékirat“ aláírói: Héjjas Dániel r. újlaki tanító, Molnár Ist­
ván rinya szt.-királyi praeorans tanító, Szalóky Dániel csoko- 
nyai tanító, Vecsei Nándor visontai tanító.

— Értesítés Nagy-Kőrösről. „A szatmári refor­
mált egyházmegye története“ czimű művem, — melyből már 
több lenyomat is jelent meg, — teljes egészben, — tőlem nem 
függő akadályok miatt, — mindez ideig meg nem jelenhetett;
— azonban most már 45 iv van belőle kiszedve s reményiem, 
hogy a jövő hónap folyamán szét is küldhetem. Miután pedig az 
előfizetési felhíváson kitett 35—40 iv tartalmat jóval megha­
ladja ; mert 50 iv körülbelül lesz: kénytelen vagyok a bolti árat 
5 írtra tenni. Nagykőrösön, juli. 10. 1878. Kis Kálmán. (Már 
saját egyházunk története iránt sincs fogékonyság! a buzgó Író­
nak küzdeni kell s nem igen tudhatja a pártolás hiány miatt 
napvilágra hozni az egyházmegye történetet. Nálunk protestán­
soknál testületek, könyvtárak nem igen szoknak előfizetni, utó­
lag szerzik meg a müvet, ez az oka, hogy sok helyről nem ment 
előfizetés. Történetünk minden darabja drága kincs nekünk, 
pártoljuk lelkesen és melegen tehát azokat, a kik izzadalmak 
közt gyűjtik egybe e kincseket.) Szerkesztő.

— Miskolcz. A ref. gimnáziumnál tervben levő épí­
tésre és szervezésre 201 ivén begyült jun. 24-ig kegyes adako­
zás 4961 frt 84 kr. A „Miskolcz“ lap ugyanazon számában (51) 
olvassuk „az ág. ev. egyház ünnepélye“ czim alatt, hogy a fő­
tiszt. superintendens Czékus István ur mily lelkesen fogadta­
tott, vasárnap d. e. a templomban kitűnő beszédek tartat­
tak, délben a lövöldében pohárbeszédek (toasztok) repked­
tek a levegőben; este hangverseny a parochialis épület 
nagy termében, hangverseny után 2 óra tájig táncz „derült 
kedvvel.“ — Ilyen a mi kontinentális vasárnapunk, kezdjük a 
templomon, végezzük a bálon, s mindez beválik „egyház ünne­
pély “-nek. — így lévén ez mindenütt a mulatni szerető magya­
roknál, Miskolcz sem kivétel, csak is azt akartuk megemliteni.

— Uj magyar Sión, egyház irodalmi folyó irat 102- 
dik (júniusi) füzete a „vasárnap-ügy“ tárgyalását a tiszántúli 
egyházkerületen Lapunk utján közli, közölte volt a budapesti 
Ellenőr is. Mindkét lap figyelme a felette fontos vasárnap-ügy 
iránt hálás elismeréssel jegyeztetik fel. A vasárnap komoly 
megtartása a jellemeket is edzi s nemesitő védszer az anyagias 
és elléhitó mai áramlatok ellen. Vasárnap-ügyi társulat alapí­
tása, még pedig az ország minden vidékét áthálózva, a mellőz- 
hetlen első lépés arra, hogy az embert, a belembert kivált, 
emanczipáljuk a puszta földies terhek elköznapiasitó súlya 
alól. Az uj magyar Sión felemlíti Dr. Vellentszéy Mór „a böl­
csészet jelentősége“ czimü felolvasását, azt jegyezvén meg reá 
„keresztyén irányú bölcsészeti előadás.“

— M.-Gy o r o k. Az 1878. Lili. 10. §-ának semmibe sem 
vevésére egy tényt juttatok tudomásra. Egy világosi illetőségű 
róm. kath. kocsis tegnap hirdettetett ki harmadszor egy gyoroki 
református leánynyal, eljegyzéskor nálam az volt a megállapo­
dás, hogy általam eskettetnek. Tegnap azonban d. u. 6 órakor 
jön a vőlegény hozzám, kárve a hirdetési bizonyítványt, mert
— úgymond — a gyoroki róm. kath. plébános által eskettetnek, 
a világosi plébánus át is adta már neki a meghatalmazást. Én

nem akarván szegény embert gátolni (ki szolga lévén csak va­
sárnap van ideje) kiadtam a hirdetési bizonyítványt s történt az 
esketés úgy, mint a világosi plébánus elhatározta. A legjellem­
zőbb az ügyben az, hogy az egyik násznagy előadása szerint a 
világosi plébánus a vőlegényt eleve megeskettette s felfogad­
tatta vele, hogy semmi szin alatt nem fog református templom­
ban s lelkész által eskettetni. A végből, hogy ez a gyoroki kis 
egyház itt a végponton legyen szilárdabb világitó tornya a pro- 
testántismusnak, folyamodtunk a minisztériumhoz, hogy egy 
sessió földet adományozzon vagy annak adományozását eszkö- 
közölje a ref. egyház részére, mivel a filiák itt mind kincstári 
birtokok és Kuvinban most a nyáron lesz a tagosítás, s roppant 
terület fog jutni a kincstárnak. A kérvény, bár egy miniszter 
pártolása mellett adatott be a pénzügyminisztériumhoz, azzal 
jött vissza, illetőleg az lön a válasz, hogy a minisztériumnak 
adományozási joga nincs. — A superintendents ugyan meg 
tesz mindent a mit tehet azt látom, most is kapott egyházunk a 
ref. segély-egyletből 30 frtot. — Rettenetes az a tudatlanság, a 
mi itt van Arad megyében más hit felekezetek közt, Aradon 
úgy, mint vidéken kapatos emberek és selyemruhás hölgyek is 
találkoztak, kik tudakozták tőlem, magyarázzam meg, hogy mi 
viszony van a lutheránus és az evangélikus, a református és a 
kálvinista közt? Sőt némelyik azt kérdezte : hiszik önök a Krisz­
tust? Itt valóban egy erős ref. egyház nagyon elkelne! A Gusz­
táv Adolf egylethez is folyamodtam, de nem kaptunk semmit.

Rácz Károly, ref. lelkész.
— Igazítandó. E lap 29. számában 249. oldalon, bal basáb 

22-dik sorban kimaradt: Iskolai értesítők. A 28. számban, 
242. oldal az utolsó czikkben „Emersonianizmus“ olvasandó.

Balogh Ferencz, felelős szerkesztő és kiadó.

HIRDETMÉNY.

PÁLYÁZAT.

A h.-szoboszlói polgári iskolával kapcsolatos négy 
osztályú gimnásiumnál egy üresedésbe jött tanári állo­
másra pályázat hirdettetik, mely állomással a magyar 
nyelv, — történelmi szak, esetleg a reform, vallástan, né­
metnyelv, földrajz és természetrajz s szépírás tanítása van 
összekötve.— Javadalma 800 forint, havonkénti részletek­
ben, utólag fizetve.

Folyamodványok a Tttes városi képviselő testülethez 
intézve f. év aug. 17-ig bezárólag küldendők be. — Pol­
gári vagy gimnásiális tanári képesítéssel bíróknak előny 
adatik. — A képesítéssel nem bírók megválasztatásuk 
esetére a képesítő vizsgának egy év alatti letételére köte­
leztelek.

Kelt H.-Szoboszlón az isk. széknek 1878. jul. 19. 
tartott gyűléséből.

Czeglédi Lajos,
1—1 isk. széki elnök.

Debreczen 1878. Nyomatott a város könyvnyomdájában.
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